
KUTATÁSNAK ÁLCÁZOTT 
NYOMÁSGYAKORLÁS

 A CSD szerepe a Magyarország elleni 
brüsszeli és transzatlanti dezinformációs műveletekben

2025. december 9.



2

KUTATÁSNAK ÁLCÁZOTT NYOMÁSGYAKORLÁS

A CSD SZEREPE A MAGYARORSZÁG ELLENI 
BRÜSSZELI ÉS TRANSZATLANTI DEZINFORMÁCIÓS MŰVELETEKBEN

ÖSSZEFOGLALÓ

A Szuverenitásvédelmi Hivatal azonosította a bolgár Center for the Study of Democracy (CSD) 
nevű think tanket mint a hazai politikai nyomásgyakorló szervezetek külföldi támogatóját, 
amely Brüsszel és a transzatlanti hálózatok politikai megbízottjaként működik. A CSD központi 
szereplője annak a dezinformációs műveleti láncnak, amelynek célja a magyar energiapolitika,  
külpolitika és gazdasági döntések delegitimálása kutatásnak álcázott, valójában nyomás­
gyakorló anyagok sorozatával.

A szervezet finanszírozása ezt egyértelműen alátámasztja: 2024-ben 1,5 milliárd forintnyi  
támogatást kapott főként az Európai Bizottságtól és amerikai baloldali alapítványoktól. A ko­
rábban amerikai dominanciájú finanszírozás mára átbillent: a legfőbb donor az Európai Bizottság 
lett, amely több mint 80 uniós projektbe vonta be a CSD-t, köztük a dezinformáció elleni fel­
lépés politikai célú értelmezésébe.

A CSD tevékenysége nem tudományos profilra épül, hanem arra, hogy megrendelésre gyártsa 
azokat a narratívákat, amelyek a Magyarország ellen irányuló politikai nyomásgyakorlást le­
gitimálják. Munkatársai – köztük amerikai liberális körökhöz köthető szereplők – rendszeres 
megszólalói olyan hálózati médiumoknak, mint a Politico, a Reuters vagy az Euractiv, amelyek­
ből a magyarországi hálózati sajtó átveszi és teríti az üzeneteket.

A szervezet különösen aktív a magyar energiapolitika torz bemutatásában. 2025 nyarán pub­
likált tanulmánya a magyar kormányt háborús nyerészkedőként ábrázolta – manipulatívan,  
katonai eszközök árát bevonva az összehasonlításba –, a magyar térben pedig a Political Capital 
közvetítésével és fordításában jelent meg, amely deklaráltan a CSD tartalmainak hazai terjesztője.

A CSD nem csak az orosz energia kapcsán épít ellenséges narratívát. A kínai beruházásokról, 
a jogállamiságról, a dezinformációról, a migrációról és az információs tér manipulációjáról is 
olyan politikai állításokat fogalmaz meg, amelyek Brüsszel és Washington stratégiai érdekeit 
szolgálják. A szervezet tevékenységével több tagállam belügyeibe beavatkozik szakértői véle­
ménynek álcázott politikai üzenetekkel.

A Szuverenitásvédelmi Hivatal elemzése bemutatja, hogy a CSD működése példája annak 
a brüsszeli stratégiának, amelyben a dezinformáció elleni fellépés ürügyén politikai befolyás­
szerzés, narratívaépítés és kormányzati döntések gyengítése zajlik. A brüsszeli álláspont kuta­
tási eredményként jelenik meg, majd a hálózati médián keresztül jut vissza a tagállamok köz­
beszédébe – polarizációt előidézve és az önálló, szuverén szakpolitikai mozgásteret támadva.
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1. A dezinformációs műveleti lánc felépítése Európában

A társadalmi diskurzust kontinensszerte uraló orosz–ukrán konfliktus gazdaságpolitikai, 
védelempolitikai, külpolitikai frontvonal az európai közéletben, az orosz energiahordozók kér­
dése pedig a dezinformációs műveletek kiemelt színterévé vált. Az unió tagállamaitól Brüsszel 
egységes, akár a saját érdekeikkel is szembeforduló álláspontot vár el, az igazodás kikénysze­
rítésének egyik eszköze pedig a társadalom befolyásolása a média révén. Az Európai Bizottság  
és a globalista hatalmi körök a hálózati médiára támaszkodva juttatják el politikai üzeneteiket 
a közbeszédbe. A politikai munkát nyomásgyakorló szervezeteikre bízzák, amelyek hivatkozá­
si alapot, sőt akár teljes érvrendszert képesek adni a velük szövetségben álló sajtónak. Így pró­
bálják megképezni saját narratívájukat, a lehető leginkább gyengíteni a hivatalos álláspontot, 
védekezésre kényszeríteni a kormányokat.

A legfontosabb témák köré szervezett dezinformációs műveletekben a szövetséges médiu­
mokon kívül kutatóintézetek, think tankek, önjelölt szakértők vesznek részt. A széles körű 
terjesztésre szánt politikai üzeneteket ezek kezdik sugározni, a hálózati sajtó pedig rájuk hi­
vatkozva terjeszti el a megbízói politikai céljaihoz illeszkedő narratívákat. Szakértői munká­
nak, tudományos kutatásnak álcázva szivárognak be a híradásokba azok az állítások, amelyek 
célja a globalista elit érdekeinek megfelelően befolyásolni Magyarország politikáját. Minden 
fontos, a társadalmat megosztó kérdéshez tartoznak olyan csoportok, amelyek a brüsszeli és 
a transzatlanti elit által vágyott megközelítésben beszélnek, megkérdőjelezik a döntéseket,  
látszólag alternatívát kínálnak. 

2. A CSD mint politikai nyomásgyakorló szervezet

Ilyen agytröszt az energiapolitikai kérdésekben rendszeresen megszólaló, szófiai székhelyű 
Center for the Study of Democracy. Ez egyike azon szervezeteknek, amelyek feladata politikai 
és morális nyomás alatt tartani Magyarországot és a Brüsszelben kijelölt iránytól eltérő álla­
mokat. A bolgár csoport tevékenységét vizsgálva kiderül, hogy a demokrácia kutatásával foglal­
kozik a legkevésbé, inkább brüsszeli megbízói álláspontjának alátámasztására ad interjúkat, ír 
tanulmányokat, jelenik meg szakértőként a különféle médiatartalmakban. A magyarul sokszor  
Demokráciakutató Központként hivatkozott politikai nyomásgyakorló szervezet 2024-ben több 
mint 1,5 milliárd forintnak megfelelő támogatást kapott amerikai baloldali és uniós forrásokból.

A Magyarország szuverén energiapolitikája ellen zajló médiaoffenzívában fontos szerepet ka­
pott a CSD. Amellett, hogy a szervezet megrendelésre tanulmányokat készít, munkatársai rend­
szeresen megjelennek a már többszörösen kompromittálódott Politicóban, valamint a Reuters 
és az Euractiv is gyakran kéri ki a véleményüket. Ezeket a tartalmakat aztán a magyarországi 
hálózati sajtó felerősíti és eljuttatja a hazai médiatérbe. A Magyarországot célzó üzenetekben 
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Martin Vladimirov jelenik meg a leggyakrabban a többtucatnyi „szakértő” közül, akit a CSD 
felsorol a honlapján. Vladimirovot azonban nemcsak ez teszi különlegessé, hanem az is, hogy 
míg a munkatársai java Szófiában szerezte diplomáját, ő New York-i magánegyetemeken ta­
nult. Az amerikai liberális és demokrata párti körökhöz kötődő intézmény a közelmúltban még 
szótárt is kiadott a munkatársainak és a hallgatóknak, hogy a woke ideológiának megfelelő 
nyelvezetet használjanak.1 Nem Vladimirov az egyetlen, aki az amerikai liberálisokat képviseli 
a CSD-ben, Michael Miklaucic korábbi USAID- és amerikai külügyminisztériumi alkalmazott 
is a szervezet fizetési listáján van. A CSD-t korábban nagy összegekkel támogatta az Egyesült 
Államok Nemzetközi Fejlesztési Ügynöksége (USAID) és a National Endowment for Democracy 
(NED), a transzatlanti nyomásgyakorló hálózat jól ismert koordinátora is.

3. Magyarország célkeresztben: a CSD narratívái és a hálózati média

A CSD 2025 nyarán azzal került a címlapokra Magyarországon, hogy tanulmányában azt állította:  
Magyarország és Szlovákia csupán nyereségvágyból nem hajlandó leválni az orosz energia­
hordozókról.2 A hazánkat a háborún nyerészkedő államként beállító tanulmány a CSD hazai 
partnere, a Political Capital tolmácsolásában jelent meg Magyarországon. A Political Capital 
saját bevallása szerint is a CSD által közölt tartalmak hazai fordítója és terjesztője.3 A Szófiában 
készült, de Washingtonban publikált tanulmányról a hálózati sajtó azonnal beszámolt. Akár 
a tanulmányt elsőként ismertető Politicóra, akár más forrásra hivatkozva írtak róla, a cikkek­
ben mind kiemelték: „Magyarország és Szlovákia több mint 1800 Iszkander rakéta árát utal­
ta közvetlenül az orosz államkasszába 2022 eleje óta.” 4 A manipulatív összehasonlítás célja 
a háborút finanszírozó Magyarország képének megfestése, az orosz háborús gépezetet tápláló5  
ország narratívájának erősítése és építése.6 

A „bolgár kutatókat” nemcsak az orosz olaj kérdése aggasztja Magyarországgal kapcsolat­
ban, a kínai beruházások miatt is aggodalmukat fejezték ki.7, 8 A Szabad Európa – időközben 
az Egyesült Államok Globális Médiaügynöksége (USAGM) utasítására megszüntetett – magyar 
szerkesztősége 2022-ben így tudósított arról, hogy a szófiai csoport a kínai beruházások nega­
tív hatásairól értekezett: „A bulgáriai székhelyű Center for the Study of Democracy 2021-es tanul-
mánya szerint Bosznia-Hercegovina, Magyarország, Montenegró és Szerbia – a kínai befektetések 
tekintetében a régió vezető országainak esetében – a kutatók az üzleti környezet és a jogállamiság 
romlását tapasztalták a kínai tőke beáramlásával.”

1	 Forrás: https://www.dailymail.co.uk/news/article-12187993/Prestigious-Johns-Hopkins-University-erases-women-woke-new-inclusive-language- 
guide.html

2	 Forrás: https://hvg.hu/gazdasag/20250515_EU-orosz-energia-levalas-Magyarorszag-Szlovakia-kiskapuk-profit
3	 Forrás: https://politicalcapital.hu/search.php?article_read=1&article_id=3529
4	 Forrás: https://444.hu/2025/05/16/energiafuggoseg-magyarorszag-es-szlovakia-tobb-mint-1800-iszkander-raketa-arat-utalta-kozvetlenul-az-orosz- 

allamkasszaba-2022-eleje-ota
5	 Forrás: https://www.klubradio.hu/adasok/magyarorszag-83-milliard-euroval-finanszirozta-putyin-haborus-gepezetet-2022-ota-156392
6	 Forrás: https://www.forbes.hu/penz/magyarorszag-szlovakia-orosz-energia-fugges/
7	 Forrás: https://www.szabadeuropa.hu/a/a-boszniai-eromu-tervevel-kina-meg-jobban-bebetonozza-balkani-jelenletet/31924741.html
8	 Forrás: https://24.hu/fn/gazdasag/2021/02/02/kina-lathatatlan-kezebe-magyarorszagon-meszaros-lorinc-kapaszkodik/

https://www.dailymail.co.uk/news/article-12187993/Prestigious-Johns-Hopkins-University-erases-women-woke-new-inclusive-language-guide.html
https://www.dailymail.co.uk/news/article-12187993/Prestigious-Johns-Hopkins-University-erases-women-woke-new-inclusive-language-guide.html
https://hvg.hu/gazdasag/20250515_EU-orosz-energia-levalas-Magyarorszag-Szlovakia-kiskapuk-profit
https://politicalcapital.hu/search.php?article_read=1&article_id=3529
https://444.hu/2025/05/16/energiafuggoseg-magyarorszag-es-szlovakia-tobb-mint-1800-iszkander-raketa-arat-utalta-kozvetlenul-az-orosz-allamkasszaba-2022-eleje-ota
https://444.hu/2025/05/16/energiafuggoseg-magyarorszag-es-szlovakia-tobb-mint-1800-iszkander-raketa-arat-utalta-kozvetlenul-az-orosz-allamkasszaba-2022-eleje-ota
https://www.klubradio.hu/adasok/magyarorszag-83-milliard-euroval-finanszirozta-putyin-haborus-gepezetet-2022-ota-156392
https://www.forbes.hu/penz/magyarorszag-szlovakia-orosz-energia-fugges/
https://www.szabadeuropa.hu/a/a-boszniai-eromu-tervevel-kina-meg-jobban-bebetonozza-balkani-jelenletet/31924741.html
https://24.hu/fn/gazdasag/2021/02/02/kina-lathatatlan-kezebe-magyarorszagon-meszaros-lorinc-kapaszkodik/
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Az Európai Bizottság pénzügyi forrásaira támaszkodó CSD-t a Szófiából érkező dezinformációs 
anyagokat megjelentető magyar sajtó „független, interdiszciplináris közpolitikai intézetnek”9  
nevezi. Ezzel is legitimálja, hitelesíti a bulgáriai szervezetet, amely Magyarország iránt első­
sorban az energia, a kínai beruházások és – a nyomásgyakorló szervezetek szótárában gyakori 
fogalom – a jogállamiság szempontjából érdeklődik, de számos más területen több országban 
teljesít megbízásokat az Európai Bizottság és az amerikai liberális erőközpontok számára. 
A bolgár „kutatók” dolgoztak már balkáni, dél-európai, dél-amerikai, Ukrajnával és Moldáviá­
val kapcsolatos feladatokon is. A projektek között leghangsúlyosabban az információs tér, 
a közösségi média, a dezinformációs beavatkozás, a migráció, a gazdasági befolyás, az energia­
szektor szerepel.

Az éves beszámolókat áttekintve feltűnik a bőkezűen támogatott bolgár szervezet sokrétűsé­
ge, az Európai Bizottság 85 projektjében vett már részt. A fegyverviselés uniós sztenderdjein10 
dolgozó csoport tagjaként 38 millió forintnak megfelelő levát, Az orosz gazdasági befolyás ellen­
súlyozása Németországban című, 30 oldalas tanulmányért11 7,5 millió forintnyi levát kapott.  
Az „európai polgárokat az európai projekttől eltérítő dezinformáció elleni küzdelemre” 
25 milliót utalt neki az Európai Bizottság, a mesterséges intelligenciát használó dezinformá­
ció elleni tréningekre 50 millió érkezett a számlájára. Szembetűnő, hogy a CSD költségvetésé­
ben szinte láthatatlan mértékű bevételekről van szó, hiszen a 2024-es támogatott projektjeit  

9	 Forrás: https://24.hu/tech/2025/06/07/donald-trump-zelenszkij-amerika-ukrajna-kina-ritkafoldfemek-kemia/
10	 Forrás: https://www.smallarmssurvey.org/project/regisync-project-developing-common-minimum-standards-legal-arms-registers-and-improving
11	 Forrás: https://csd.eu/publications/publication/strategic-decoupling-phasing-out-russian-economic-influence-in-germany/

 

 

2000
Teljes támogatás: 2.560.000 BGN

 Európai támogatás: 13%
 Amerikai támogatás: 87%

13%

87%

2024
Teljes támogatás: 8.469.000 BGN

 Európai támogatás: 88%

 Amerikai támogatás: 12%

  

12%

88%

https://24.hu/tech/2025/06/07/donald-trump-zelenszkij-amerika-ukrajna-kina-ritkafoldfemek-kemia/
https://www.smallarmssurvey.org/project/regisync-project-developing-common-minimum-standards-legal-arms-registers-and-improving
https://csd.eu/publications/publication/strategic-decoupling-phasing-out-russian-economic-influence-in-germany/
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soroló oszlopok számait összeadva 8 469 000 leva a végeredmény, ami 1,5 milliárd forintnak 
megfelelő összeg. 

A CSD legnagyobb mecénása a 2000-es évek elején a USAID volt, és a többi transzatlanti nyomás­
gyakorló hálózathoz tartozó szervezet, mint a The German Marshall Fund of the United States 
(GMF), a Center for International Private Enterprise (CIPE) és az ismert magánalapítványok is 
megjelentek a finanszírozásban. Az ezredfordulón az Egyesült Államokból érkező pénz aránya 
még 85 százalék felett volt, 2024-re azonban az arány megváltozott, és az Európai Bizottság 
vált a legfőbb donorrá, miközben a beérkező pénzek megháromszorozódtak.

2024
Teljes támogatás: 8 469 000 BGN

 Európai támogatás: 88%

 Amerikai támogatás: 12%

 

2000
Teljes támogatás: 2 560 000 BGN

 Európai támogatás: 13%
 Amerikai támogatás: 87%

13%

87%

12%

88%
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4. A brüsszeli stratégia lényege: politikai beavatkozás „dezinformációellenes” 
köntösben

A CSD példája is megmutatja, hogy nem alaptalanul aggódnak azok az uniós képviselők, akik 
már 2025 első hónapjaiban rámutattak, hogy az Európai Bizottság politikai nyomásgyakorlás­
ra használja az általa finanszírozott szervezeteket.12 A testület a dezinformáció elleni fellépést 
is politikai érdekeinek megfelelően értelmezi, és politikai üzeneteinek terjesztésére béreli fel 
a Center for the Study of Democracyt és a hozzá hasonló szervezeteket, hogy társadalmi pola­
rizációt gerjesztve beavatkozzanak a tagországok belügyeibe. A brüsszeli álláspont kutatási 
eredményként, szakértői véleményként tálalva terjed a hálózati sajtóban azzal a céllal, hogy 
társadalmi feszültséget okozzon az országokban, amelyek nem igazodnak az Európai Bizottság 
politikájához. 

12	 Forrás: https://szuverenitasvedelmihivatal.hu/dokumentumok/Unios-tamogatasbol-vegzik-el-a-politikai-munkat-a-nyomasgyakorlo-szervezetek.pdf

https://szuverenitasvedelmihivatal.hu/dokumentumok/Unios-tamogatasbol-vegzik-el-a-politikai-munkat-a-nyomasgyakorlo-szervezetek.pdf

